

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1951. augusztus 6. hétfő. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 184. SZÁM.

A berlini találkozó - a világifjúság békeharcos megnyilatkozása

A demokratikus ifjúság világszerte az első sorokban harcol a béke fenntartásáért és megerősítéséért. A különböző országok fiataljainak milliói bátran és elszántan foglalnak állást az imperialisták fegyverkezési versenyé ellen. Egyes bátor, fiatal békeharcosok, például Raymond Dien és Henri Martin nevét az egész világ ismeri. Elszánt békeharccal megnyerték a békeszerető emberek szeretetét és tiszteletét.

A kapitalista országokban az ifjúság nehéz sorban szynylódik. Nyugat-Európában és Amerikában a fiatalok milliói nem kapnak munkát, másoknak nincs lehetőségük a tanulásra. Csúpan Olaszországban egymillió a munkanélküli ifjak száma. Nyugat-Németországban 900 ezer ifjú keres munkalehetőséget. Az imperialisták fegyverkezési versenyére nyomorra, vagy a hadiüzemekben végzett kimerítő munkára kárhoztatják a munkás fiatalokat. De még súlyosabb a gyarmati és függő országok ifjúságának a sorsa. Az imperializmusnak kiszolgáltatott országokban a fiatalok embertelen körülmények között tengeti életét. A világhatalomra törekvő amerikai imperialisták a legágyzott országok ifjúságát ágyútölgeléknek tekintik, hódító és rabló háborús terveikhez. Elsősorban arra törekcsenek, hogy aljas propagandájukkal megmérgezzék az ifjúságot, hogy az amerikai monopóliumokékat engedelmes eszközzé alakítsák őket. A kapitalista országokban napról-napra növekszik azoknak az ifjaknak a száma, akik világszerte látják, hogy az imperialisták galád összeesküvése a béke ellen a fiatalok létét veszélyezteti. Ezért egyesülnek a fiatalok a békéért és a demokráciáért folytatott harcban és fokozott erővel szállnak szembe a háborús gyújtogatók aljas terveivel.

A haladószellemű ifjúság a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség és a Nemzetközi Diákszövetségbe tömörült. A DVSZ-nek 78 országban 72 millió tagja van. A Nemzetközi Diákszövetség felöleli 75 országot 5 millió egyetemi hallgatóját. A demokratikus ifjúsági szervezetek soraj világszerte napról-napra megerősödnek. A fiatal békeharcosok, a hős szovjet ifjúság harcáról vésznek példát, arról a szovjet ifjúságról, amely a szovjet néppel együtt lendületesen résztvesz a békés építőmunkában és a kommunizmus építésében.

A fővárosba érkezett N. D. Pritt, a Béke Világtanácsa tagja

BUKAREST. — A Külföldi Kulturkapcsolatok Ápoló Intézet meghívására a fővárosba érkezett N. D. Pritt, a Béke Világtanácsa tagja, az Angol-Román Barátsági Társaság elnöke, a brit népek és a Szovjetunió közötti kulturkapcsolatok ápoló társaság, valamint a Demokrata Jogászok Társaságának elnöke.

A Kínai Népköztársaság ifjúsága, — amelynek hőstettei a kínai nép történetének dicsőséges lapjaira kerültek, — tevékenyen résztvesz az új, demokratikus élet megteremtésében. A koreai nép fiatal hősei fegyverrel a kezükben védik meg az élthez és a szabadsághoz való jogukat. A közép- és délkelet-európai népi demokratikus országok ifjúsága lendületes munkával vesz részt a szocializmus építésében. Németországban a fiatalok milliói minden erejüket az egységes, független, békeszerető és demokratikus Németország megteremtéséért folytatott harcra szentelik.

A harmadik Világifjúsági Fesztivál, a világ ifjainak berlini béketalálkozója, hatalmas érdeklődést váltott ki az összes földrészek ifjainak körében. A fiatalok, amikor a Világifjúsági Találkozóra készülnek, egyben tevékenyen részt vesznek a békéért folytatott összes akciókban. Az ifjak bekapcsolódtak a békefelhívás aláírásgyűjtési mozgalomba és derekasan veszik ki részüket a békéért folytatott harcban.

A tegnap megnyílt és augusztus 19-én bezáruló berlini Fesztivál az egész világ demokratikus ifjúságának hatalmas tüntetése lesz. Az amerikai imperialisták és nyugateurópai lakáik tisztában vannak ezzel és éppen ezért intézkedéseket fogantatosítottak a találkozó megzavarására. Ebből a célból mozgósították az összes reakciós ifjúsági szervezeteket. Az úgynevezett „nemzetközi ifjúsági gyűlés” — az amerikai és angol imperialisták szolgálatában álló kémügynökség, számtalan kísérletet tett, hogy a berlini Fesztivál időpontjára New Yorkban „kongresszust” hívjon össze. Amellett, Franciaországban és Olaszországban, valamint a többi kapitalista országokban az imperialisták lakáikermányai akadályokat gördítettek a berlini Fesztivál előkészítésének útjára.

De semmiféle akadály, semmiféle provokáció nem tántoríthatta el a világ ifjait, hogy résztvegyenek a béke és a szabadság ifju harcosainak nagy találkozásán. A világ fiataljai és közöttük hazánk szocializmust építő békeszerető ifjai is szilárdan el vannak szánva, hogy megvédik és megerősítik a békét ezzel a gondolatlalt utaztak Berlinbe az ifjúság képviselői és ez a gondolat lelkesíti az otthonmaradt ifjak millióit, akik munkahelyeken elszántan harcolnak a békéért.

A vendéget Mihail Macavel, a Külföldi Kulturkapcsolatok Ápoló Intézet elnöke, dr. C. Dimitriu, a RNK Állandó Békéveljeli Bizottságának tagja, A. Duma, az ARLUS titkára, Vasile Dumitrescu, az Agerpres ügynökség vezérigazgatója és a kulturális élet számos képviselője üdvözölte megérkezésükön a bancaai repülőtéren.

Tegnap délben nagyarányu ünnepek közepette megnyílt a Világifjúsági és Diák Béketalálkozó Berlinben

BERLIN. — Vasárnap délben hatalmas aranyu, lelkes ünnepség keretében nyílt meg Berlinben a Világifjúsági és Diák Béketalálkozó, melyen közel 90 ország ifjúsági küldöttsége vett részt.

Az ünnepélyes megnyitót a „Walter Ulbricht” stadionban rendezett diszfelvonulással kezdődött. A stadion több, mint 80 ezer főny; nézője meleg fogadtatásban részesítette a betűrendben felvonuló országok küldötteit és rendkívül meleg és hosszas ünnepségben részesítette a dícsőséges Komszomol küldötteit, a Szovjetunió ifjúságának képviselőit.

Augusztus 23. tiszteletére

Ujabb 25 Nina Nazarova-féle gépgondozási szerződést kötnek az Unirea-gyár munkásai

A kolozsvári „Unirea” fémáru-gyár dolgozói az elmúlt napokban jelentős munkavállalásokat tettek Augusztus 23. tiszteletére.

Elsőként Nagy Jenő öntömmester jelentkezt az osztály nevében és vállalta, hogy az előző hónapi lemaradásukat augusztus 23-ig 50 százalékban, szeptember 1-ig pedig 100 százalékban behozzák. A havi teljesítés mellett, Munkájukat pedig úgy szervezik meg, hogy az ürtés ne akadályozza a többi műhelyek munkamenetét. Vállalta továbbá, hogy a szürke öntvénynél a havi tervet augusztus 23-ig befejezik. Erre az időre a főlg kész satu-mennyiséget is elkészítik.

A gépműhelyből Bőr István mester tett munkavállalást. Ismerve az osztály lehetőségeit, ígéretet tett arra, hogy a múlt hónapból elmaradt satu és altalajtűcsapok alkatrészeit augusztus 10-ig hiánytalanul befejezik.

A lakatosműhelyben Máthé György osztályfelelős ígéretet tett, hogy augusztus 23-ig az előirányzott tervükből 560 darab satu, 120 darab altalajtűcsapot, 2 ezer cipészkalapácsot, 416 darab hármas szelepet, 20 darab „Oltentia”-platinát és 52 darab ukker-mann-csapot gyártanak. Ezenkívül

vállalta még, hogy az elmaradt rendeléseket augusztus 23-ig 75 százalékban befejezik. A kovácsműhely részéről Walach István 7 tonna sinszeg, 6 tonna lópatkócsapok, 3 tonna csizmapatkó és 2 ezer darab cipészkalapács elkészítését vállalta.

A szerelőműhely dolgozó, augusztus 23-ig tervben felül vállalták a munkaidő alatt álló fészülőgép összeszerelését és kipróbálását. A Meica-turbina átalakítását és kipróbálását, valamint a rajzaszítalok lecsiszolását és szétszerelését.

A kereskedelmi osztály részéről Györi Endre vállalta, hogy az előirányzott irószert-költséget 10 százalékkal csökkentik. A beszerzési osztály a forgóteke 15 százalékos csökkentését vállalta. Az eladási osztály az áruforgalom meggyorsítása érdekében 40 százalékkal csökkenti a raktáron lévő addigi árukészletet.

Zöld János a munkagépek felügyelője vállalta, hogy augusztus 23-ig még 25 Nina Nazarova szerződést szervez be.

Az elhangzott munkavállalások után Sajóvits Lázár, az üzembizottság elnöke ígéretet tett, hogy minden segítséget megad a vállalatok sikeres teljesítése érdekében.

FELSZABADULÁSUNK ÉVFORDULÓJÁNAK MÉLTÓ KÖSZÖNTÉSÉRE KÉSZÜLNEK A „LIBERTATEA” BUTORGYÁR DOLGOZÓI IS

A kolozsvári „Libertatea” butorgyár dolgozó munkavállalásukkal készülnek Augusztus 23. megünneplésére.

A gépműhely dolgozó elsőnek tették munkavállalást: Madaras Béla munkacsoportja nevében vállalta a munka helyesebb megszervezését és ezáltal az üzembizottság elhárítását. A munkafegyver megerősítését, továbbá a gépek jobb karbantartását, a szabványosított gépeket Máté Károly és csoportja versenyre hívta Ciceu Gheorghe csoportját. A versenypontok között szerepel munkatervezés 100 százalékos teljesítése és a minőség megjavítása. Az anyag szabványosított gépeket István Lajos vállalta, hogy a munkafegyver megerősítésével és a munka új megszervezésével növeli a gépe termelékenységét. Fintos József arra vállalkozott, hogy az általa előírt áru minőségét 8 százalékkal emeli, az előirányzott tervet pedig 100 százalékban teljesíti.

A Világifjúsági Béketalálkozó tiszteletére Kiss Sándor ifjmun-kás a kettes számú brigád felelőse munkaversenyre hívta az egyes és hármas számú ifjúsági brigádokat. Vállalták, hogy a mennyiségi termelést 40 százalékkal, a minőséget pedig 2 százalékkal emelik.

Ki kell küszöbölni a hibákat a szentbenedeki villamosított szérűn

DÉS. — (Tudósítónktól.) A Párt és a kormány határozatát követve, a dési villamosművek dolgozói villamosították a szentbenedeki szérűt. Ennek eredményeként a cséplőgép éjjel-nappal, megszakítás nélkül dolgozik, állandóan ontja a zakkokba az aranyló buzaszemeket. A munka jól megy. Vannak azonban hibák, hiányosságok, amiket a további folyamatos munka érdekében sürgősen ki kell küszöbölni.

A kjeséplni szalma egymás hegyén-hátán, összedobálva, teljesen elborította a szérűt. A cséplőgépet annyira körbeszórták szalmával, hogy már mindjárt nem lehet még gyalogszer-

rel sem megközelíteni. Ha a néptanács és a szériüfelelős sürgősen nem intézkedik s nem mozgósítja a dolgozó földműveseket, hogy minél előbb hordják baza a szalmát, a rendtelenség miatt megakad a cséplés.

Van még más hiba is. A szérű elején egy triórt állítottak fel azzal a céllal, hogy a dolgozó földművesek mindjárt a cséplés után kirostálják, kitisztítsák a gyommagvaktól a beszolgáltató gabonát. Ez a triórt a néptanács jóvoltából csak ciferaságnak van ott. A rostái szakadozottak s a hégagokat papírral dugdoszták be. Nem nehéz megállapítani, hogy triórszere alkalmatlan. De azért ott áll,

mert a rendelet előírja. Ez súlyos hiba, arra enged következtetni, hogy a mikhézai néptanács nem gondoskodott a terméshetakarítás előkészületeinek végrehajtásáról. A triórt megjavítása nem ütközött volna nagy nehézségekbe, mert a dési tanműhely, mint annyi más gépész, ezt is gyorsan megjavította volna.

A mikhézai néptanács tekintse legfontosabb feladatának, hogy a szentbenedeki szérűn lévő hiányosságokat sürgősen küszöbölni ki, mert ez az egyik feltétele annak, hogy gyorsan, fennakadás nélkül végezhessek a cséplést.

Fülöp Gábor

A keszüi dolgozó parasztok jó példát mutatnak

MEZŐKESZÜ. — (Levelezőnk-től.) Falunk dolgozó földművesei viaszérésben kezdtek az aratást, s szemvezetőség nélkül a kolozsvári-rajonban elsőnek végezték el. A párttagok példamutatása nyomán aratás után a dolgozó földművesek nyomban megkezdtek a gabona szérűre hordását is. A község határában különböző helyeken 5 szérűt jelöltek ki, ez nagyban megkönnyítette és meggyorsította a gabona behordását. Ennek eredményeként július 31-én az utolsó kévét is asztagra rakták a szérűn. Ezzel egyidőben a cséplést is gyorsan végzik. A cséplés jó menetét nagyban elősegíti az, hogy a szérűt jól szervezték meg. Az asztagokat a földművelésügyi minisztérium által kiadott terv szerint rakják le s ezáltal meggyorsítják a munkát, mert a cséplő-

gépet keveset kell költöztetni. Ennek és az odaadó munkának tudható be, hogy július 31-ig Mezőkeszü dolgozó földművesei a legjobb körülmények között kiesépelltek gabonatermésük 40 százalékát.

A mezőkeszüi szegény- és közép-parasztok Pártunk utmutatásai szerint dolgoztak, dejelben végezték a munkát. Debizonyították Pártunk és a dolgozó nép iránti szeretetüket. Akik kiesépelltek a gabonát, valamennyien elcget tettek terménybeszolgáltatási kötelezettségeiknek. A tervszerű, szorgalmas munka meghozta az eredményt: a mezőkeszüi dolgozó parasztok Kolozsvár-rajonban élénjárnak a munkával, megnyerték a rajoni versenyzászlót.

Földvári Márton

SZOCIALISTA VERSENNYEL KÖSZÖNTIK AUGUSZTUS 23-AT

ZSIBÓ. — (Tudósítónktól.) A Zsibó-rajon; állami terménybegyűjtő központ alkalmazottai megértették a Pártunk határozatában kitűzött feladatokat. Igyekeznek úgy megszervezni a gabonaátvételt, hogy a dolgozó földműveseknek ne kelljen naphosszat várni a raktár előtt.

E feladat megvalósításáért a Zsibó-rajoni terménybegyűjtő bizottság alkalmazottai Augusztus 23. tiszteletére szocialista versenyt szerveztek. A verseny kezdeményezője Csallós István volt. A terménybegyűjtő központ dolgozó kivétel nélkül nagy lelkesedéssel fogadták a versenykiírást és csatlakoztak hozzá. Horváth Ferenc, Pap Jakabot, Boda András Péter Annát hívta versenyre. A terménybegyűjtőnél nincsen egyetlen dolgozó, aki ne versenyezne.

K. S.

Nemzetközi események heti szemléje

A KOREAI FEGYVERSZÜNETI tárgyalások, melyek mint ismeretes, I. A. Malik elvtárs javaslatai alapján kezdődtek meg, egyre jobban felszínre hozzák a tárgyaló felek álláspontjait.

A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek megbízottjai a Kajszungban folyó fegyverszüneti tárgyalások első napjától kezdve világosan és határozottan körvonalozott javaslatokat terjesztettek elő és az ellentéteket kiküszöbölő, átvidelő javaslataik a tárgyalások ütemének a meggyorsítását, a hadműveletek megszüntetését és a fegyverszünet megkötését célozták. A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek megbízottjai, mint ismeretes, azt követelték, hogy a 38. szélességi vonal mentén vonják meg a katonai demarkációs vonalat és az idegen csapatokat vonják ki Koreából.

Az imperialista agresszorok megbízottjai határozott javaslatok nélkül jelentek meg Kajszungban és a tárgyalások megkezdése óta, minden alkalommal megragadnak, hogy a tanácskozással csak a tárgyalások irányítását. Amikor a napirendi pontok összeállítására került sor, az imperialisták képviselői mindezt megkérdőjelelték, hogy a legénységesebb kérdést: az idegen csapatoknak Koreából való visszahívását levegyék a napirendről. Az imperialisták ezzel a magatartásukkal teleplezték magukat, behunyították, hogy csapataikat továbbra is Koreában akarják tartani és Dél-Koreát állandó támaszpontként akarják átalakítani a koreai és a kínai nép elleni támadásra. Nam Ir tábornok a tárgyalások során világosan és határozottan rámutatott, hogy a koreai és a kínai nép álláspontja szerint nem lehet a fegyverszüneti tárgyalásokat az idegen csapatok visszavonásának, kérdéséről elválasztani és erről a kérdésről külön tárgyalni.

Az imperialisták megbízottjai csak hosszas huza-vona után voltak hajlandók a koreai és a kínai nép javaslatait elfogadni és így az idegen csapatok visszavonásának kérdése a napirendi pontok pótkérdéseként szerepel. Az imperialisták legmesszebbmenő rosszakaratú állásfoglalása a katonai demarkációs vonal megállapításánál is kifejezettebbé jutott. Mint ismeretes, az imperialisták nem akarják elfogadni a koreai és a kínai nép javaslatát, hogy a demarkációs vonalat a 38. szélességi vonal mentén vonják meg, holott ez a javaslat nemcsak az

egykori határvonalnak, hanem a jelenlegi hadihelyzetnek is megfelelő. Az agresszorok azt szeretnék, ha a demarkációs vonalat a 38. szélességi vonaltól északra vonnák meg, hogy ezáltal nagyobb észak-koreai területre tegyék rá a kezüket s hogy előnyösebb katonai helyzethez jussanak. Mindez azt bizonyítja, hogy az imperialistáknak egyáltalán nem áll szándékukban csapataikat visszavonni Koreából, nem áll szándékukban a béke helyreállítása Koreában, hanem előnyösebb feltételeket szeretnének biztosítani a maguk számára, hogy újabb támadásokat készíthessenek elő és hajtsanak végre

Az imperialisták legmesszebbmenő rosszakaratát igazolja az is, hogy a fegyverszüneti tanácskozások megkezdése óta egész sor kihívó, barbár légitámadást hajtottak végre a koreai városok és falvak békés lakói ellen.

Az amerikai megbízottok kajszungi magatartása, a sorozatos légitámadások, a napnál is világosabban igazolják, hogy az óceánontuli trösztök akarata érvényesül Koreában. Az amerikai trösztöknek ugyanis nem áll érdekében a koreai háború befejezése, a nemzetközi feszültség enyhülése. Ezt juttatja kifejezésre az amerikai tröszt-sajtó hangja is, amikor nyíltan rámutatnak, hogy az amerikai nagytőkéseknek rendkívül aggasztják a koreai fegyverszüneti tárgyalások és főképpen az, hogy ezek a tárgyalások eredményre vezethetnek. Az amerikai trösztök tudják, hogy ebben az esetben elesnének a további hatalmas profitól, amit a koreai véres háború jelentett számukra.

A koreai és kínai nép határozott békeakarát képviselik és juttatják kifejezésre, a koreai nép, hadsereg és a kínai önkéntesek megbízottjai, amikor határozottan és következetesen harcolnak a fegyverszüneti tárgyalások sikeréért. A koreai és a kínai nép nem áll egyedül ebben a harcban. Mellettük áll a béke és a szocializmus hatalmas táborja, élén a nagy Szovjetunióval és ezt a harcot támogatja a földkerekség sok száz millió békeszerető embere.

A RABLÓ ÉS VÉRZOMJAS amerikai imperializmus, amikor egy országban meg akarja vetni a lábát — „közvetítőnek” lép fel. Ezt a „közvetítő” politikát érvényesíti az amerikai imperializmus jelenleg Iránban is, amikor Har-

riman, a **birbört** milliárdos és háborus uszító, Truman legközelebbi tanácsadója az iráni burzsoázia képviselőjével, dr. Mosszadik-kal, az amerikai tőke perzsiá bevonulásáról tárgyal

Az amerikai imperialisták kezdetől fogva jó szemmel nézték, sőt egyes nyugati lapok szerint éppen ők kezdeményezték az iráni hangoskodó burzsoázia kőolajipari államosító akcióját. Az amerikai kőolaj-trösztök az iráni kőolajipar államosításával elérkeztnek találtak a pillanatot arra, hogy véget vessenek az angolok iráni kőolaj-monopóliumának. Perzsiáj olajat maguknak kaparintásuk meg és Iránt az amerikai tőke számára biztosítsák. Az amerikai milliárdosok számításából azonban kimaradt egy rendkívül fontos tényező: az iráni nép. Az iráni nép, amely megelégedte az imperialisták jármát, sőtét cseiszövéseit és a széles néptömegeket felélelő Néppárt (a Tudeh) vezetésével követeli a kőolajforrások államosítását, az imperialisták kijűsését Iránból és az iráni természeti kincseknek az iráni nép szolgálatába való állítását.

A washingtoni kormány nemrégén látszólagos tartózkodó magatartásával felhagyott és nyíltan a porondra lépett. Truman előbb burkoltan, majd egyre nyíltabban támogatja az angol kormány iráni zsaroló politikáját, majd amikor London és Teherán között az ellentétek egyre jobban kiéleződtek — közvetítőnek lépett fel: Harriman az óceánontuli nagytőke képviselőjét, Teheránba küldte, Harriman teheráni tanácskozásainak eddigi eredményeit a következőkben lehet összefoglalni: kőolaj területek az irániak kezében maradnának, míg a kőolaj feldolgozóipar számára angol-amerikai-iráni társaságot hoznának létre. Természetesen a részvények többségét — kétharmadát — az amerikai és angol nagytőkések kapják meg.

A most folyó teheráni tárgyalások az iráni burzsoázia aljas árulását igazolják, akik hazájukat az imperialisták igájában akarják tovább tartani

Az iráni nép azonban átlát az imperialisták és saját burzsoázia aljas cseiszövésein és a szörnyű terror ellenére is követeli az olajipar államosítását és az imperialisták visszavonulását Iránból.

Friedrich Engels halálának 56. évfordulójára

56 évvel ezelőtt halt meg Friedrich Engels, a nagy tudós és forradalmár.

Engels halálának évfordulóján a munkásosztály és az egész haladó emberiség nagy szeretettel emlékezik meg a nagy tudósról és forradalmárról, aki Karl Marx-al együtt lerakta a tudományos szocializmus alapjait. Felbecsülhetetlen értékű Engels hozzájárulása a munkásosztályt győzelemre vezető ideológia kidolgozásában. A marxizmus olyan alapvető művét, mint a Kommunista Kijátványt, közösen írta meg Marx és Engels. Marx részletesen megbeszélte Engels-el azokat a műveit is, amelyeket egyedül írt meg és hallatlanul gazdag levelezésükben vitáztak meg a legfontosabb tételeket. Engels, Marx halála után félretéve saját munkáját, sajtó alá rendezte a Tőke második és harmadik kötetét. Az a szerénység és odaadás, amellyel Engels segítette nagy barátját, műve kidolgozásában, nagyszerű mintaképe a kommunista szerénységnek. Marx és Engels mély barátságának fényes példája az elvtársias együttműködésnek.

Engels fő művében az Anti-Dühringben zseniálisan össze-

foglalta a marxizmus alapjait és különösen a filozófia terén általánosítva azt, kidolgozta a dialektikus materializmus módszerét. Marx és Engels művét Lenin és Sztálin tovább fejlesztette, az imperializmus és a proletár forradalmak korszakára alkalmazták és kidolgozták a munkásosztály pártjának ideológiáját, amely legelősebb fegyver az osztályharcban, a szocializmus és a kommunizmus építésében.

Engels klasszikus műveinek tanulmányozása nélkülözhetetlen mindazok számára, akik meg akarják ismerni a marxizmust—leninizmust, akik növelni akarják ideológiai és politikai színvonalukat, hogy eredményesen vehessék ki részüket a szocializmus építésének harcából hazánkban. Engels művei a marxizmus—leninizmus többi klasszikusának művelvel együtt hozzásegítenek bennünket az összes időszerű kérdések helyes megoldásához.

Engels halálának évfordulóján úgy fejezhetjük ki legjobban szeretetünket és halálunkat a nagy tudós és forradalmár iránt, ha műveit tanulmányozzuk és sikerrel alkalmazzuk a szocializmus építésében.

A VIETNAMI NÉPHADSEREG UJABB SIKERES TÁMADÁSA

SANGHÁJ. — (Agerpres.) A Vietnámi Tájékoztató Iroda közli, hogy július 20-án a vietnámi néphadsereg egységei Szajgontól északra megsemmisítették a franciák védelmi állásait Trank Bon körzetében. Egy francia század megsemmisült. A vietnámi csapatok önkretették az ellenség egyik páncélos vonatát és megrongálták két páncélos vonatszerelvényt. A támadás alkalmával nagymennyiségű fegyver, lőszer, valamint rádióleadó készülék jutott a néphadsereg birtokába.

JUGOSZLÁV IFJAK HARCA A TITO-KLIKK FASISZTA POLITIKÁJA ELLEN

SZÓFIA. — (Agerpres.) Az egész néppel együtt a jugoszláv fiatalság egyre nagyobb számban veszi ki részét a Tito-klikk politikája ellen; harcból és szembezáll a belgrádi fasiszták háborus előkészületeivel.

Ez történt például a Banya-Luka-Doboly vasútvonalon. A zágrebi erdészeti főiskola az előirányzott 500 ifju helyett mindössze 56-ot küldött a munkatelepre. A belgrádi állatorvosi és matematikai egyetemi hallgatók közül 127 helyett 53-an jelentkeztek munkára. A belgrádi városi tanács nem tudta elküldeni a vasútepitési munkálatokra az előirányzott 140 fiatalt.

Bevallják hazacéruló aljas büntetteiket a varsói kémkedési bünper vádlottai

VARSO. — (Agerpres.) A varsói legfelső katonai törvényszék a vádirat felolvasása után a szabotázs és kémkedési bünperben megkezdte Sztaniszláv Tatár vádlott kihallgatását.

A vádlott beismerte a vádiratban terhére rótt büncselekményeket.

Elmondotta, hogy bűnös tevékenysége visszanyulik 1943. év közepére, mikor az ugynevezett Armia Krajova hadműveleti osztálya parancsnokságának a főnöke volt. Tatár ekkor az angol-amerikai hadsereg lengyelországi bevonulására számított.

1943 őszén résztvett az „Armia Krajova” (Fehér Hadsereg) parancsnokságának azon az ülésén, amelyen jelenvolt Bor-Komorowszki az „Armia Krajova” parancsnoka, Rzepecki ezredes, a parancsnokság 6-ik osztályának a főnöke és Sanoice az I. osztály főnöke. A gyűlés célja a néphatalom elleni harc programjának kidolgozása. A gyűlésen Bor-Komorowszki kijelentette, hogy a hitleri Németország gyengülése nem használ a lengyel reakciónak.

A vádlott beismerése szerint Sosnkowski tábornok utasításokat adott az új szervezeti szabályzat kidolgozására. A szervezkedés a Szovjetunió és a néphatalom ellen irányult, a végül pedig egy olyan titkos szervezet létesítése volt a hadseregben, amely kedvező körülmények között fegyveres felkelést robbanthat ki.

Később Bor-Komorowszki utasítás kapott Sosnkowski tábornoktól, hogy tartózkodjanak minden akciótól, mivel ez csak elősegítené a Szovjet Hadsereg behatolását lengyel területre. Az utasítás szerint „takarékoskodni kell az erővel, mivel erre a felszabadulás után a néphatalom elleni harcban lesz

szükség”. Az új utasításoknak megfelelően Tatár Kirchmayer tábornokkal közösen új tervet dolgozott ki.

A vádlott 1944 áprilisában hagyta el Lengyelországot, mikor Londonba utazott.

Tatár azután Londonban Mikolajesikkal közösen jelentette Churchillnek, hogy a lengyelországi titkos reakciós szervezetek az emigráns „kormány” utasításainak megfelelően tevékenykednek.

Tatárt utólag az ugynevezett „Londoni lengyel nagyvezérkar” főnökének, Kopanskinak helyettesévé nevezték ki és megbízták a 6-ik osztály vezetésével. A lengyel titkos szervezetek ellátását a „SOI” — az angol hadigazdasági minisztertől függő szervezet intézte. Perkins alezredes vezetésével ez a minisztérium jelentős csoportot létesített a 6-ik osztály mellett. A csoport valamennyi tagja, beleértve Hobens tábornokot is, az „Intelligence Service” munkatársa volt.

1944 július elején Tatár Mikolajesikkal együtt Washingtonba utazott. Mikolajesik pénzügyi segítséget kért az ugynevezett „Burza” (tervhez és sikerült is neki az USA-ban 10.000.000 dollárt kapnia).

A délutáni tárgyaláson Tatár vádlott arról beszélt, hogy az Armia Krajova 2-ik osztálya együttműködött az „Intelligence Service”-vel és Lengyelország területén titkos szervezetet létesített azzal a céllal, hogy a Lengyel Felszabadító Bizottság és az Ideiglenes Lengyel kormány ellen merényleteket kövessen el. A lengyelországi titkos szervezetet Kirchmayer tábornok vezette, míg a kémhálózatot Franciszek Herman tábornok, az Armia Krajova kémosztályának főnöke irányította.

A tárgyalást folytatják.

Tízmillió békealáírás Olaszországban

RÓMA. — (Agerpres.) Az olasz kikötőmunkások békeértekezletén bejelentették, hogy eddig Olaszországban tízmillió aláírást gyűjtöttek az öthatalmi egyezményt követelő felhívásra.

Giulano Pagetta, az országos békevédelmi bizottság tagja, beszédében hangsúlyozta, hogy az olasz kikötőmunkások az első sorokban harcolnak a békemozgalomban.

„Olaszország népének az aláírások millióival kell válaszolnia az amerikaiak háborus terveire”.

Az értekezleten elfogadott határozatban kimondták: „Meg kell akadályoznunk, hogy kikötőink idegen hadászati támaszpontokká váljanak. Egységesen kell harcolnunk békés gazdaságunk helyreállításáért és a kereskedelmi kapcsolatok felvételéért az összes országokkal”.

Végül a határozat felszólítja az összes olasz kikötőmunkásokat, hogy tetteikkel bizonyítsák be: Olaszország sohasem lesz a háborus gyújtó pontja; az olasz nép nem hajlandó hozzájárulni az imperialisták kalandterveijhez.

A Kommunista Párt elleni terror jegyében zajlottak le Izraelben a parlamenti választások

TEL-AVIV. — (Agerpres.) Július 30-án tartották meg Izraelben a parlamenti választásokat. A 120 mandátumra 17 párt 1231 jelöltet állított. A Mapáj kormányklixk és a burzsoázia látva azt, hogy a Kommunista Párt népszerűsége növekszik a tömegek körében, rágalomhadjáratot indított a Kommunista Párt ellen és „errorakciókat” intézett a haladó-szellemű elemek ellen. A „Col Haam”-című lap jelenti, hogy Maszmie faluban egy terrorista csoport megtámadta az Izraeli Kommunista Ifjúsági Szervezet tagjait 14-en súlyosan megsebesültek.

A Kommunista Párt a parlamenti választásokon a békeharc jegyében jelentkezett és harcot hirdetett az amerikai és angol imperialisták ellen, akik Izrael agresszív támaszpontjakká akarják alakítani. A Párt állásfoglalás dolgozó tömegek élet-színvonalának emelése mellett, az ország szuverenitásának fenntartására és a béke megvédésére

Tel-Avivban közzétették a parlamenti választások előzetes eredményeit. 1500 választási körzet közül 987-ben ismeretesek a szavazások eredményei. Eszerint a Mapáj-párt megkapta a szavazatok 38,5 százalékát, a cionisták 20 százalékot, a Mapán-párt 12 százalékot, a Kommunista Párt 3,5 százalékot ért el.

Augusztus 23. tiszteletére

Egyre több termelőszövetkezeti dolgozó kapcsolódik be a szocialista versenybe

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkől.) A „Drumul Nou“ kisipari termelőszövetkezet dolgozói Augusztus 23. méltó megünneplésére készülnek. A párttagok kollektívát szerveztek és ennek irányításával a szövetkezeti dolgozók átszervezték a versenyt. Az üzemben dolgozó két csoport versenyben áll egymással a következő feltételekkel: a szocialista munkafegyelmének megerősítése, a minőség egy és fél százalékos megjavítása, a takarékoság, a gépek karbantartása Nina Nazarova szovjet módszer szerint, a kultur- és sportélet megélénkítése, a gyűlések pontos látogatása és az Augusztus 23-iki díszítések. Szövetkezetünk dolgozói versenyre hívták ki a dési „November 7“ kisipari termelőszövetkezetet.

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkől.) A „Drumul Nou“ kisipari termelőszövetkezet adminisztrációs alkalmazottai Augusztus 23. tiszteletére versenyre hívták ki a „December 30“ szövetkezet tisztviselőit. A versenypontok között szerepelnek a július 31-iki mérleg augusztus 15-ig történő elkészítése, a mérleghez szükséges leltárak, illetve mellékletek, az analitikus lapok felvezetése az augusztus 10-iki tételekkel bezárólag, a napi forgalomhoz tartozó könyvelési rendelkezések, valamint az augusztusi sakklapok elvégzése, ugyancsak augusztus 15-ig.

Bár szövetkezetünk adminisztrációs osztálya jelenleg kevés létszámu dolgozóval rendelkezik, a versenyfelhívást valamennyien szívesen fogadtuk és igyekszünk a verseny folyamán minél jobb eredményeket elérni.

Hafcu György
a „Drumul Nou“ termelőszövetkezet dolgozója.

Kovács Ilona
a „December 30“ termelőszövetkezet dolgozója.

Lendületesen folyik a gyógynövény-gyűjtés Kolozsvár-tartományban

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkől.) A Vöröskereszt Kolozsvár-tartományi szervezete a nyár folyamán széleskörű gyógynövény-gyűjtési mozgalmat szervezett. Ebbe a mozgalmába bevonták az IMSZ-tagokat és a pionirokat, gyógynövény-gyűjtési kirándulásokat szerveztek. Így kolozsvári viszonylatban 9 ilyen kirándulást szerveztek 227 pionir részvételével, akik 187 kiló gyógynövény-

levelet gyűjtöttek. Különösen kitűnt Procoman Lidia pionir csoportja és a második számú árvagyermek-otthon tagjai. Dési rajonban a traktor- és gépiskola növendékei szintén bekapcsolódtak a gyógynövény-gyűjtési mozgalomba és 230 tonnól több, mint 90 kiló gyógynövényt gyűjtött. A gyűjtési munkálatokban kitűnt Borza Viorel, Nagy István és Moldován Stefan csoportja.

A tartományi Vöröskereszt szervezetének a gyógynövény gyűjtés terén eddig elért eredményeit fokozni kell és a tömegszervezetek segítségével a mozgalmat ki kell szélesíteni, hogy az önkéntes csoportok minél több gyógynövényt gyűjthessenek, hogy ezáltal is hozzájáruljanak Népköztársaságunk egészségügyi színvonalának további emeléséhez.

Dankó Róza

A MNSz kolozsvári IV. kerületének aktivistái a terménybegyűjtésért

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkől.) A Magyar Népi Szövetség kolozsvári IV. kerületének aktivistái nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be a terménybegyűjtési munkálatokba. A múlt hónap folyamán több községet kerestek fel, ahol Pártunk és kormányunk nagyfontosságú határozatát részletesen ismertették és feldolgozták a dolgozó földművesekkel a „Falvak Népe“ vezéréikkel és a terménybegyűjtéssel kapcsolatos beindítást.

kálatok során kitűntek Csöke János, Krajinák Albertné, Sárosi Elemérné, Krika Éva, Bíró Pirooska és mások. Munkájukat úgy igyekeztek elvégezni, hogy minél kevesebb buzaszem vesztessen kárba.

A MNSz IV. kerületi szervezetének a terménybegyűjtési munkálatokban való részvétele azt bizonyítja, hogy az aktivisták és a MNSz-tagok, akik az esti tanfolyamokat elvégezték, egyre öntudatosabban veszik ki részüket a közösségi munkából.

A kerület 58 aktivistája 2 napon át segítséget nyújtott a kolozsvári állami gazdaságnak a termésbegyűjtéshez. A munká-

Koldea György
a MNSz kolozsvári IV. kerületének aktivistája.

FORDITSANAK NAGYOBB GONDOT A DOLGOZÓK FŐZELÉK-VEL VÁLÓ ELLÁTÁSÁRA

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkől.) Az „Aprozár“ feladata, az olcsó áron ellássa a dolgozókat gyümölcseivel és főzelékfélékkel. Ennek érdekében szükséges, hogy az illetékesek idejében gondoskodjanak az áru jó elosztásáról. E terén még hiányosságok tapasztalhatók néha.

Augusztus 3-án például reggel fél 9 órakor nem lehetett kapni paradicsomot, burgonyát és zöldséget az „Aprozár“ piactéri elárúsió helyein. Természetesen ez az alkalmat jól kihasználták a kofák és a szokottnál jóval magasabb áron adtak túl termékeiken.

Csöke János,
a MNSz IV. kerületének aktivistája

Eredményesen dolgoznak a harasztosi „Sarló és Kalapács“ kollektív gazdaság tagjai

Egy évvel ezelőtt nagy ünnep volt Harasztoson. 39 szegény- és középparaszti-család új életet kezdett. Pártunk tanítását követve, hadat üzent a nyomorúságos múltnak. Szakitottak a magángazdálkodással, összeadták gazdasági felszereléseiket és közösen művelték meg a földet. A harasztosi „Sarló és Kalapács“ kollektív gazdaság állapotállománya a kezdetben 4 tehén és 4 ló volt. Ezzel fogtak munkához. S azóta sokat gyarapodtak.

szérien dolgoztak. Az aratás után azonnal megkezdték a tarlóhántást is. A dési gépállomás három traktora, megszakítás nélkül szántotta a tarlót. A gyors munka eredményeként idejében elvégezték a tarlóhántást és ezáltal megteremtették a jövő évi bőséges termés első feltételeit. Aratás után azonnal megkezdték a learatott gabona szériure hordását s rövidesen a kollektív gazdaság szerűjén felbugott a csep-lőgép. A csepüléshez nagy lendülettel fogtak hozzá, de miután már 3 vagon búzát kicsépeltek, meg kellett állnia a munkának, mert nem volt ahova tegyék a kicsépelte gabonát.

A kollektív gazdaság tagjai ugyanis nem tudták idejében átalakítani és megjavítani a gabonaraktárt. Még jóval a gabonacérés előtt a kollektív gazdaság vezetősége gondoskodott a raktár berendezéséhez szükséges faanyag beszerzéséről. A rajoni néptanács 14 köbméter faanyagra adott kiutalást, de a tordai „Comleann“ faipari vállalat még nem adta ki a kollektív gazdaságnak kiutalt épületfát. Ezért késett a raktár javítása. A kollektivisták azonban más megoldást kerestek és máshonnan szereztek be fát. Most Kibály Dénes éjjel-nappal dolgozik a raktárnyílás átalakításán s rövidesen befejezi a munkát. Egy-két napon belül zavartalanul dolgozhat a csepülőgép tovább.

Uj istállót építettek a kollektivisták, ma már 8 ökör, 2 bivaly és 4 ló az állatállományuk. A megalkulás óta egyre több szegény- és középparaszti győződik meg a faluban a kollektív gazdálkodás fel-sőbbrendűségéről. Ma már 49 család halad Pártunk irányításával a boldog jövő felé. A kollektivisták egyre gyarapítják vagyoniukat. A tavaszon 20 család méhet vettek. A 20 család még 36-ra szaporodott s több, mint 160 kiló mézet pergették. A méz nagyrészt kiosztották a tagok egymásközött, mindenkinek az elvégzett munkája arányában.

A párttagokkal az élen, a kollektív gazdaság tagjai, a mezőgazdasági munkában is példát mutatnak a falu szegény- és középparaszti-jainak. Az aratást Pártunk határozata szerint végezték. Viaszerésben kezdték és idejében befejezték. Az aranyosgyéresi gép- és traktorállomás két arató-kötöző gépe éjjel-nappal munkában volt. A brigádok is szorgalmasan, terv-

erősödik, gyarapodik. A tagok egyre nagyobb lelkesedéssel, egyre nagyobb odaadással, egymással versenyezve végzik a munkát. A kulákok elleni harcban, a kollektivisták kezébe erős fegyvert adott a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanácsnak a kollektív gazdaságok jövedelmének szétosztásáról hozott határozata.

Most már kivétel nélkül meggyőződtek arról, hogy elvégzett munkájuk arányában részesülnek a termelt javakból. A kicséplő 3 vagon búza 15 százalékát előlegként nemrég osztották ki a tagoknak. A 15 százalékos előleg kiosztásánál is szigoruan érvényesül Pártunk tanítása: aki többet dolgozott, többet kapott. Szász Domokos 238 munkanapot teljesített, ennek megfelelően 157 kilogramm búzát kapott. Kiss Gábor, ez év márciusában lépett be a kollektív gazdaságba, 167 munkanapja van, 197 kilogramm búzát vitt haza. Szilágyi Juliánna, viszont haligatott a kulákok mendemondáira, mindössze 26 napot teljesített s csak 17 kilogramm búzát előlegel kapott. Török Róza F. 8 napot dolgozott és csak 5 kilogramm búza volt a részesedése.

Az első előlegosztás örömmünnp volt a kollektivisták számára. A második előlegel, a gabonatermés 40 százalékát, a csepülés befejezése után osztják ki, az egész eredményt pedig a mezőgazdasági munkák befejeztével.

Az önköltség alakulásának jelentősége a „Metalurgia“ kisipari termelőszövetkezetben

„A termékek önköltségi árának színvonala a vállalat egész gazdasági és pénzügyi helyzetét visszatükrözi“ — állapítja meg Zverjev elvtárs, a Szovjetunió pénzügyminisztere.

Valóban az önköltségi ár alakulásából következtethetünk a vállalat jó vagy rossz menetére, a technika és a munkatermelékenység színvonalára, a munkaszervezés fokára. Ha egy vállalat termékeinek önköltsége a tervidőszak alatt emelkedik, akkor ez azt jelenti, hogy a vállalat rosszul gazdálkodott. Az önköltség tehát a terv legfontosabb minőségi mutatószáma.

Az önköltség állandó csökkenése a szocialista iparnak egyik alapvető tényezője. Az önköltség csökkentése ugyanis növeli az illető iparág szocialista felhalmozódását és ez végső fokon az egész ország gazdasági erejének növekedését jelenti.

A szocializmust építő népi demokratikus rendszerünkben az önköltség csökkentésének különösen fontos jelentősége van. A régi burzsoáz-fülesuri rendszerben egyes iparágakban igen magasak voltak az önköltségi árak. Ezek a magas önköltségi árak az első időkben hátráltatták gazdasági életünk helyreállítását. Ennek kiküszöbölése érdekében már első egyéves állami tervünk konkrét feladatokat tűzött ki az önköltség csökkentése terén. A minisztertanács 1950. februári határozata leszögezi, hogy „az önköltség csökkentése a szocialista felhalmozás alapfeltétele és ez a minisztériumok, intézmények, gazdasági szervezetek, vállalatok, valamint minden egyes munkás legfontosabb feladata kell, hogy legyen.“ Eppen ezért a dolgozók széleskörű szocialista versenyeket kezdeményeznek az önköltségi ár csökkentése érdekében.

A határozatból kitűnik, hogy minden állami vállalatnak és szövetkezetnek, ahhoz, hogy tevékenységét helyesen irányíthassa, tervszerűsíténi kell az önköltséget és ennek csökkentését. Az önköltség tervszerűsítésére két módszert ismerünk:

— a költségelemek szerinti tervszerűsítés, amelyeknek lényege az, hogy az önköltség alkotóelemei (főanyag, segédanyag, mellékanyag, munkabér, általános költség) szerinti tervszerűsítjük;

— a termékegységek szerinti tervszerűsítés esetén a vállalat által gyártott minden egyes termékre kiszámíthatjuk külön-külön az önköltséget. A két módszer szerint kiszámított önköltség természetesen egyezik.

Állami vállalatunk mellett természetesen kisipari termelőszövetkezeink is kivesszük részüket az önköltség tervszerűsítéséről és csökkentéséről folytatott harc-ból. Ezt a harcot tükrözi a kolozsvári „Metalurgia“ kisipari termelőszövetkezet önköltségalakulása is.

A „Metalurgia“ termelőszövetkezet vasból, bádógból, szinesfém-ből készült cikkeket és vegyjárműket gyárt. Egyben irógép- és autójavitó műhelye is van.

A szövetkezet a második évnegyedben tervét átlagosan 124 százalékban teljesítette. A szövetkezet az első felévre százalékban kifejezett önköltségek csökkentési előirányzatot nem kapott. De azért a szövetkezet minden egyes dolgozója megértette az önköltség csökkentésének fontosságát és ennek érdekében takarékos anyagfelhasználással, észszerűsítésekkel, új, eddigieknél magasabb tudományos normák bevezetésével, újításokkal, a helyi erőforrások felhasználásával és a hulladék feldolgozásával harcoltak az önköltség csökkenté-

seért. Munkájuk észszerűsítésének eredményeként a második évnegyedben az első évnegyedhez viszonyítva 3—10 százalékos önköltségsökkentést értek el.

Az önköltség csökkentéséhez nagyban hozzájárult az, hogy gépésítették az egyes munkafolyamatokat. A kereskedelmi öntvények osztályán például új, gázzal fűtött olvasztókemencét állítottak be. Az új gép alkalmazásával csökkent a selejt és ezzel természetesen az önköltség is. A kereskedelmi öntvényáruk előállítási ára így 10 százalékkal csökkent a második negyedévben. Ugyanezen az osztályon a hegesztőpálcáknál 15 százalékos, a szinesfém-osztályon pedig 5 százalékos önköltségsökkentést értek el ebben az időszakban. A szövetkezeti tagok megértve a szinesfém-takarékosági mozgalom fontosságát, kísérleteket folytattak és azoknál a cikkeknel, ahol lehetséges, a szinesfémot vassal helyettesítik.

Általában a szövetkezet valamennyi osztályán állandó harcot folytatnak a dolgozók a kézi munkának gépi munkával való helyettesítéséért. A gépesítés ugyanis csökkenti az önköltséget és a munkatermelékenység növekedését eredményezi. A szövetkezeti tagok jelenleg a kályhacsövek gyártásához szükséges gépek előállításán dolgoznak. Két prést készítenek a bádógos osztályon, amely szittén a kézi munkát fogja helyettesíteni. Az ocker-sárga festék készítéséhez is gépet állítanak be, amely a szakértők véleménye szerint komoly fejlődést eredményez majd a szövetkezet festék-iparában.

Az önköltség csökkentése érdekében mind nagyobb mértékben veszik igénybe a helyi erőforrásokat is. Például az öntőhomokot és egyéb szükséges mellékanyagokat a szövetkezet helyi bányákból szerzi be. A hulladékok felhasználásával is jelentős megtakarítást érnek el. A szövetkezet vegyüzemében az általa gyártott légyapirhoz szükséges rajszégeket is maga állítja elő fémhulladékokból. A tinta előállításához ma már hazai festéket alkalmaz. Belsőföldi anyagokból jöminőségű ragasztókat készítenek. A szövetkezet által előállított ragasztó pótolja a gumiarabikumot. A bádógososztályon azzal, hogy a serpenyő nyelét hulladékfém-ből állítják elő, a szövetkezet dolgozói 1,5 százalékos önköltség-csökkentést értek el.

Ezeket az eredményeket a „Metalurgia“ dolgozói úgy valósították meg, hogy magukévá tették az önköltség állandó csökkenésének óriási nemzetgazdasági jelentőségét. Az önköltség csökkentéséért folytatott harc állandó jelenség a vállalatnál. A napokban a szövetkezeti tagok vállalták, hogy Augusztus 23. tiszteletére nyersanyag, tüzelőanyag és mellékanyag megtakarítással, valamint újítással harcolnak majd az önköltség minél nagyobb mérvű csökkentéséért. Ehhez azonban a „Metalurgia“ kisipari termelőszövetkezet dolgozóinak még fokozottabb eredményeket kell elérniük a szakmai képzés terén. Arra kell törekedniük, hogy újabb élmunkásokat, újításokat, észszerűsítőket és jó munkamunkásokat neveljenek ki, akik nagyobb szakértelemmel még eredményesebben harcolnak majd az önköltség csökkentéséért, a lakosság minél több, jobb és olcsóbb áruval való ellátásáért.

BEKE LOZSÁDI GIZELLA,
egyetemi tanársegéd

SPORT

A III. Világifjúsági és Diák Béketalálkozó keretében ma kezdődik meg Berlinben a XI. Nyári Főiskolai Világbajnokság

BERLIN. — A világ szeme a bárati Német Demokratikus Köztársaság fővárosa, Berlin felé tekint. A világ ifjúságának legjobbjai találkoznak itt, 25 ezer ifju, 80 nemzet képviselőiben és 2 millió német ifju, hogy megerősítsék a testvéri szolidaritás kapcsolatait és az emberiség békéjéért vívott harcban tapasztalataikat kicseréljék.

A Berlini Világifjúsági és Diák Béketalálkozó szerves folytatása annak az óriási, világtörténelmi jelentőségű békemozgalmnak, amelyet a világ békeszerető népei a szocializmus nagy országával, a dicsőséges és legyőzhetetlen Szovjetunióval az élen folytatnak, a haladás ellenségei, a háborúra uszító imperialisták ellen. Ez a találkozó elsősorban az ifjúság hatalmas seregszemléje és mindenekelőtt az ifjúság legyőzhetetlen békevágát juttatja kifejezésre.

Berlinben a békeszerető ifjúság küldötteinek tömege sereglük össze, hogy különböző nyelven, de azonos szívet és érzéssel kiáltva oda a háborus gyújtogatók felé: „Békét akarunk!” Feltartóztathatatlán áradtaként hémphőlyögnek a világ ifjúságának ezrei a béketalálkozó felé. Európa minden részéből békeváltók viszik a világ békeszerető népeinek, dolgozóinak harcos üzenetét a Világifjúsági és Diák Béke-

találkozóra. Mindenütt, amerre a váltók elhaladtak, határtalan lelkesedés kísérte őket, fiatalok, gyermekek, öregek, siettek fogadtatásukra. Sokhelyt a kapitalizmus láncos kutyái között keresztültörve kellett az ifjaknak a békeüzenetet továbbbitatni.

A Béketalálkozó keretében rendezik meg a XI. Nyári Főiskolai Világbajnokság versenyeit. A béketalálkozó ott menetelnek a főiskolák sportolójának legjobbjai is. Ez a világbajnokság beszédesen adja hírül a vilagnak, hogy a sportolók e nagy találkozója elsősorban békeüzenetet, és hogy a sportoló ifjúság ugyanazokért a célokért küzd, mint az egyetemes ifjúság. Ujabb vereség a háborus uszítók számára az, hogy a Főiskolai Világbajnokságon olyan országok ifjai is résztvesznek, amelyek eddig még nem szerepeltek hasonló sportversenyen. A világ minden részéből eljöttek a haladó szellemű ifjak és mind a találkozóon, mind pedig a főiskolás sportversenyeken részt vesznek, ahol a világ ifjúságának béke-kürtje hívta őket Berlinbe: „Ifjak, egyesüljétek a békeharcban, az új háborus veszélye ellen!”

A világ ifjúságának harcos seregszemléjén felvonulnak a kommunizmus építő dicsőséges szovjet nép ifjúságának küldöttei, a népi

demokráciák, ujszemű fiatalsága, a hazájukat, szabadságukat fegyverrel védő hős koreai ifjúság küldöttei, a gyarmati, félgymarmati elnyomott országok ifjúságának képviselői és az imperialista országok elnyomott dolgozóinak békeüzenetét tolmácsoló ifjúság küldöttsége is.

A ma kezdődő XI. Nyári Főiskolai Világbajnokság küzdelmei a Szovjetunió közeli 300 sportolóval vesz részt 13 sportágban. A Román Népköztársaság 150, a Csehszlovák Köztársaság 220, a Magyar Népköztársaság 200, a Lengyel Köztársaság pedig 190 főiskolás sportolóval vesz részt a versenyeken. A csehszlovák sportolók a jégkorong és műkorcsolyázó bajnokságon is részt vesznek.

Az összes berlini lapok részletes beszámolót írnak a Világifjúsági Találkozó és a XI. Nyári Főiskolai Világbajnokságról, és örömlöknek annak kifejezését, hogy a Világifjúsági Találkozóval kapcsolatban rendezendő sportesemények legkiemelkedőbb eseménye a moszkvai „Dinamo” világhírű labdarúgó csapatának berlini szereplése, amely a német Demokratikus Köztársaság válogatottja ellen, 5:1 arányban nyerte meg első mérkőzését

Augusztus 23. tiszteletére ma kezdődik a kolozsvári Akarat és Spartak 15 napos sportversenye

KOLOZSVÁR. — Augusztus 23. tiszteletére és a hős koreai nép támogatására, a kolozsvári sportközösségek közül az Akarat és a Spartak 15 napos sportversenyt rendez. A két sportkollektíva legutóbbi ülésén összeállították ennek a 15 napos sportversenyről a műsorát, amely a következő:

Augusztus 6-án és 7-én a Dentocoop Molotov-utca 18. sz.

alatti helyiségében a női és férfi sakk csapatverseny aug. 9-én és 10-én ugyancsak esti 7 órai kezdettel a férfi egyéni sakkversenyek Augusztus 8-án a Spartak December 30-utcai pályáján délután 6 órai kezdettel a női és férfi röplabda mérkőzések küzdelmei Augusztus 12-én délelőtt 9 órakor a pénzügy tekepályáján az egyéni tékerversenyek küzdelmei Augusztus 15-én délután 6 órakor a „Victor Babes” stadionban a labdarúgó

mérkőzés lejátszására kerül sor. Augusztus 16-án délután 6 órakor a Spartak Szabadág-tér 1. szám alatti szakszervezeti nagyerőműben a férfi asztalitenisz-csapat, augusztus 20. és 21-én délután 5 órakor a női és férfi egyéni asztalitenisz versenyek küzdelmei Augusztus 17. és 18-án délután 4 órakor a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a női és férfi atlétikai versenyszámokkal fejeződnék be a két csapat sportversenyei

WITTMANN (TUDOMÁNY KÖLOZSVÁR) A TERMÉNYBETAKARITÁS TISZTELETÉRE RENDEZETT KERÉKPÁROS KÖRVERSENY GYŐZTESE

mp. 6. Zeana (Vörös Lobogó Torda) 2.34.45 mp. 7. Wittmann (Tudomány) 2.35.05 mp. 8. Nagy (Lokomotiva Nagyvárad) 2.35.20 mp. 9. Heiter (Vasas Szeben) 2.35.20 mp. 10. Vladut (Vasas Kolozsvár) 2.36.00 mp.

A terménybetakarítás tiszteletére rendezett 502 kilométeres verseny győztese Wittmann Ferdinánd, a kolozsvári Tudomány versenyzője lett 18 óra 36 perc 11 másodperces idővel 2. Nagy Gyula 18.49.13 mp. 3. Maierbücher 18.52.49 mp. 4. Bozó 5. Zeana. 6. Klapka. 7. Vulehner. 8. Hora. 9. Kiss. 10. Herta.

A városok versenyében a 8 város közül: 1. Nagyvárad 57.33.18 mp. 2. Kolozsvár 58.52.25 mp. 3. Szeben 60.39.34 mp. A sportközösségek versenyében: 1. Vörös Lobogó 55.57.32 mp. 2. Vasas 58.48.51 mp. 3. Lokomotiva 59.56.42 mp.

A verseny befejeztével a „Victor Babes” stadionban volt az ünnepélyes díjkiosztás. A tartományi néptanács részéről

Vasilescu titkár méltatta a verseny nagy jelentőségét, kiemelve a Világifjúsági és Diák Béketalálkozót, melyen a RNK is nagy számban képviselteti magát. Vasilescu titkár ezután átnyújtotta a győzteseknek és a helyezetteknek a tartományi székivitelű tiszteletdíjait. A versenyközépe nevében Wittmann mondott köszönetet a tartományi néptanácsnak, majd külön tiszteletdíjat adott át Birónak, a Herbák János versenyzőjének, aki önfeláldozóan Nagyenyed előtt néhány kilométerrel kiserelte kerékpárját Wittmannal és így a Tudomány versenyzője gép sérülése ellenére elsőnek futott be Nagyenyedre. A nagyváradunk nevében Tamás Károly, míg a kolozsvári kerékpáros bizottság részéről Mircea Florescu mondott köszönetet a versenyzőknek.

A kitünően megrendezett kerékpáros körverseny 40 versenyzője közül 36-on futottak be Kolozsvárra, ami a tartományi Testnevelési és Sportbizottság érdeme

KOLOZSVÁR ÖKÖLVIVŐ

válogatottja szombaton este közeli 2000 néző előtt 11:9 arányban győzött Temesvárt válogatottja ellen. A nagy érdeklődéssel várt Voinea-Popovici mérkőzés a kolozsvári versenyző győzelmével végződött, mert Popovici szabálytalanul a gongolcs után ütötte ki ellenfelét és ezért leleplezték. A kolozsvári versenyzők közül Ambrus, Seobiola és Mielaus pontozással győzött Nagy Botczan és Popa döntelenül végzett, míg Varga, Fodor és Lázár vereséget szenvedett.

labdarúgó csapata került a tartományi bajnokság második csoportjának élére, mert a vasárnapi rangadó mérkőzésen 2:1 (1:1) arányban győzött a Textila ellen, míg a szamosújvári állam gazdaság csapata Tordán 4:0 (2:0) arányban vereséget szenvedett a Lokomotiva együttesétől.

Kolozsváron a Vasas fiatal erőkből álló csapata 4:1 (3:0) arányban győzött a déli Lokomotiva ellen. Zilahon a Spartak játékos nélkül 3:0 arányban győzött a kolozsvári Építőc ellen, akik szombat délelőtt lemondták mérkőzésüket. Egeresen a ko-

MOZI

MUNKÁS MOZGÓ: A dicsőség útja. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

NEP MOZGÓ (POPULAR): Az 1000 arcu ember. Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

CAPITOL MOZGÓ: A Duna gyermeke. (Színes film, magyar feliratokkal.) Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Híradó. — Ut a győzelem felé. — A Ladoga-tó. — Ablak az ismeretlen fény felé.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Fridolin kalandjai. (Vígjáték.) Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor, délelőtt 11 órakor matiné.

URANIA MOZGÓ: Névtelen sziget. Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Kémia és szerelem. Előadások kezdete 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

CIRKUSZ ANTONIO: A cirkusz parádéja. Kezdeté este 9 órakor.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: Aug. 6—9-ig: A hét hős. Aug. 10—13-ig: Tavasz Szákenben. — B/NEFYHUNYAD: Cárjain védelme. Aug. 7—9-ig: Ural. — DÉS: Feleséget keresek. Aug. 7—9-ig: Sport és barátság a szállásvárosi Pojánán. — NAGY-ENYED: Aug. 6—9-ig: Kubáni kőzakok. Aug. 10—13-ig: Cirkusz. — SZAMOSÚJVÁR: Tiltott dalok. Aug. 7—9-ig: Vasököl. — MAROS-

UJVÁR: Aug. 6—8-ig: Az igazság dalnok. Aug. 9—15-ig: Ludas Matyi. — TORDA: Aug. 9-ig: A bátor Gálicsi. Aug. 10—16-ig: A P. K. S-as tengeralfutár. — ZILAH: Távol Moszkvától. Aug. 7—9-ig: Az élet nevében. Aug. 10—13-ig: A kincs. — ZSIBÓ: Diszmagyar. Aug. 7—9-ig: Az iparosítás. Az állatok színháza.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Erősebb felhőképződés, többfelé, elsősorban a nyugati tartományokban záporosó zivatar. Mérsékelt déli délnyugati szél. A meleg nyugaton 1—2 fokkal mérséklődik, másutt tovább tart. Vasárnap Kolozsváron a hőmérséklet 32 fok volt, a légnyomás 759 mm, süllyedő irányzatban.

A KOLOZSVÁRI MEZŐGAZDASÁGTUDOMÁNYI intézet dékáni hivatala közli az érdekeltekkel, hogy az 1951—52. tanév első évfolyamára jelentkezők részére augusztus 7—19 között előkészítő tanfolyamot tart. Jelentkezni lehet 7-én reggel 8 órakor a dékáni hivatalban.

A KOLOZSVÁRI 2-ES SZÁMU magyar fiúceum igazgatósága közli, hogy a javítóvizsgákat augusztus 10-én tartják meg. Az igazgatóság felhívja az érdekel növendékeket, hogy 10-én reggel 8 órakor pontosan jelenjenek meg az intézetben.

Apróhirdetés

ELVESZETT cégbélyegző „Moara Drumul Nou al comunei Sorimeni” Megtárolója juttassa a fenti címre Raionul Gherla. — KÉT dolgozó férfi szállítás kaphat családnál. Cím a kiadóban — ELADÓK két szép szekrény antik utánzat, kis női és nagyobb férfi íróasztalok, rézlámpák. Március 6-utca 6 szám, II. emelet, aító 15 — ELADÓ jókarban lévő modern hálószoba, konyhabereendezés. Róza Luxemburg-utca 3 sz. — SZTREPPELT mély gyermekkosci eladó. Janovics, Mikés Kelemen-utca 27. — TÁSKAIRÓGÉPET veszek. Horea-ut 10. aító 3. Telefon: 14—29.

Felhívjuk bizományosainkat, hogy elszámolásukat sürgősen küldjék be VILAGOSSÁG kiadóhivatala Kolozsvár, Molotov-utca 16.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept in máinile oricui s'ar afla:

SZABÓ MAGDA Cluj. Str. Gorkij Nr. 137. Carnetul sindical, eliberat de Sindicatul Salariatilor de Invatamant Cluj Nr. 44752—2833.

STRANSZKY GÉZA Cluj. Str. Patá Nr. 222. Fisa de clasa Nr. 189 despre motocicletă BMW Nr. de circ. 1838. eliberat de Cercul teritorial Cluj.

UJ IDŐK MOZGÓ Műsor augusztus 6—12-ig: Híradó Ut a győzelem felé A Ladoga-tó Ablak az ismeretlen fény felé

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE! Kérjük előfizetőinket, hogy hátrálékukat a birtokukban lévő csekklapon megfelelően küldjék be VILAGOSSÁG kiadóhivatala Kolozsvár, Molotov-utca 16.

Féregirtást és egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök vezetése alatt vállalja: METALURGIA szövetkezet. Veréb-utca 5. szám. Telefon: 24—42

OLVASSUNK!

Harc az irástudatlanság felszámolásáért

A ROMÁN MUNKÁSPART KIADÁSA

Négymillió 223.451. Ennyi irástudatlant számlál országunk 1945 tavaszán. Ezt a szörnyetes örökséget hagyták ránk a múlt reakciós kormányai, akik lábba tiporva a dolgozó nép élethez való jogát, tudatosan tartották a dolgozókat, hogy kedvük szerint kizsákmányolhassák őket

A broszura megmutatja, hogyan bureol Partunk az irástudatlanság ellen, hogyan viszi be a tudás fényét a vállalatokba, falvakba, az ország legeldugottabb zugába is.

A broszura idezi Szálin elvtárs szavát: „A munkásosztály nem válhat az ország valódi urává, amíg nem tud kilátni a tudatlanságból.”

S valóban, a broszura megmutatja, hogy ahol irástudatlanság

van, ott nem lehet az a szocializmus felépítéséről beszélni, amely az új élet megteremtéséért vívott harc megteremtéséről. Csak az irástudás segítségével lehet politikai életre nevelni, a jobb életért vívott harcra mozgósítani a dolgozók milliók tömegeit.

Ezért hecsületbeli feladatunk és hazafias kötelességünk minden önökkel résztvenni az irástudatlanság elleni harcban, a babonák és tévhitek szülőanyja, a múlt e szegényteljes öröksége felszámolásában.

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kládóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.